
Jogi szarvashibák: Magyarország örökre lejárathatja magát 

Kolláth György élesen kritizálta az alkotmánytervezetet 

Szakmai hibáktól hemzsegő anyagnak nevezte Kolláth György alkotmányjogász a hétvégén az Országgyűlés elé 
terjesztett alkotmányjavaslatot. Amennyiben bárkinek súlyos kárt okoz az új alaptörvény bevezetése, az uniós 
jogszabályok szerint kártérítést kaphat Magyarországtól. 

A tervezett, új magyar alkotmány preambuluma helyett a „nemzeti hitvallás”‐cím szerepel, ami Kolláth György 
alkotmányjogász szerint tévedés. A hitvallás a szakember szerint egy teológiai fogalom, aminek semmi 
keresnivalója egy alaptörvény szövegében. A vallási terminust nem szabad ily módon elhasználni, hiszen egy 
nemzet tagjai bizonyára számos, egymástól eltérő hitvallást vallanak. 

– A közelmúlt jogtörténetében példátlan, hogy egy teológiai fogalommal helyettesítsék a preambulum 
létét, aminek egyébként számos más, helyesebb nevet is lehetett volna adni, lehetett volna, mondjuk 
ünnepélyes bevezető. A demokráciák történetében példátlan az is, hogy egy bevezető kötelező jogi 
erővel bírjon, pedig a jelenlegi tervezetből ez sejlik ki, amennyiben hatályba lép, a „hitvallásban” 
foglaltakat a jogértelmezések során, a büntető‐ és polgári bíróságokon is kötelező lesz a döntéseknél 
figyelembe venni – fogalmazott az alkotmányjogász, aki aggodalmát fejezte ki a jelenleg érvényes, 
1949‐es, XX. törvény hatályvesztése következtében beálló bizonytalan helyzet miatt is. A tervek szerint 
ugyanis 2012. január elsejével hatályba lép az új alkotmány, ezzel semmissé válik az „előző” 
alaptörvény minden módosítása is, ami a jogalkalmazás területén akár kaotikus helyzetet is 
eredményezhet. 

Kolláth szerint hibás egy, 1949‐ben szövegezett jogszabályt azonosítani az egész történeti korszakkal, hiszen 
első hatályba lépése óta 31 plusz 9 alkotmánymódosításra került sor, melyek jelentősen megváltoztatták az 
alaptörvényt. A jelenleg tervezett, alapvetően új alkotmány elsietett szövegezése azonban számos további 
veszélyt is hordoz magában. A szakértő szerint ugyanis vannak olyan, a demokrácia szempontjából 
sérthetetlennek minősíthető értékek, melyeket a „nagy kétharmad”, azaz a 258 képviselő szavazata sem írhat 
felül. Súlyos esetben előfordulhat, hogy az új alkotmány megsérti az uniós jogot, ilyenkor az EU komoly 
szankciókat foganatosíthat, ami durva presztízsveszteséget jelent. Akit az alkotmány uniós jogot sértő 
rendelkezései miatt kár ér, Strassbourgban, Luxemburgban kérhet jogorvoslatot, indokolt esetben a magyar 
állam kártérítésre kötelezhető. Bármi is legyen a politikai szándék, az uniós jogszabályok felülírják a magyar 
alkotmányt is, hiszen mi csatlakoztunk az EU‐hoz, nem az EU hozzánk – véli Kolláth. 

– A 27 tagállam jogtörténetében példátlan ez az alkotmányozó buzgalom, hiszen mindenütt vannak 
eszközök arra, hogy ne egyetlen politikai párt szövegezze az ország alaptörvényét. A rendszerváltás 
jogalkotói elképzelhetetlennek tartották, hogy egyetlen párt valaha is „nagy kétharmadot” szerezzen 
az országgyűlésben, így fordulhatott elő ez a helyzet. Beszédes, hogy az alkotmányozási folyamat egyik 
szereplője csaknem teljesen ki van zárva a jelenlegi folyamatból, hiszen egy alaptörvényt az 
országgyűlés és a nép közösen kell, hogy megalkosson, ennek megvannak az intézményei. Egy 
demokratikus erőnek az országgyűlési szavazást megelőzően véleménynyilvánító népszavazásra kellett 
volna bocsátania az új alkotmány alapvető kérdéseit, erre mindeddig nem került sor – sorolta Kolláth 
György. 

Az alkotmányjogász végigolvasta a benyújtott tervezetet, és elárulta: eddig 12 szakmai szarvashibát talált. 
Szerinte ennek a következménye lesz, hogy ez a szöveg nem lesz időtálló. Különösen súlyosnak tartja, hogy a 
beterjesztett textus egyértelműen utal rá: a regnálók hatalma Istentől ered. 
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